Der Biirgermeister - 33809 Ruppichteroth

An die

Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter

des Rates der Gemeinde Ruppichteroth,

die sachkundigen Biirgerinnen und Blirger

des Ausschusses fiir Planung, Klima- und Umweltschutz

sowie die Mitglieder des Arbeitskreises Brandschutzbedarfsplan

Unser Zeichen, unsere Nachricht vom Ihr Zeichen, Ihre Nachricht vom Datum

3.1/Lg 30.03.2021

Anfrage der CDU-Fraktion zum Brandschutzbedarfsplan vom 11.01.2021

Sehr geehrte Damen und Herren,

ich beziehe mich auf die vorgenannte Anfrage der CDU-Fraktion und
mochte Sie mit meinen nachfolgenden Ausfiihrungen (liber die Thematik
und die diesbeziiglich bestehende Problematik der Loschwasserversor-
gung in der Gemeinde Ruppichteroth informieren. Mir ist wichtig, lhnen
die Zusammenhdnge des rechtlich komplexen und komplizierten Themas
der Loschwassersicherstellung und deren Auswirkungen insbesondere auf
Baugenehmigungsverfahren und die Verpflichtungen der Gemeinde zur Si-
cherstellung einer ausreichenden Loschwasserversorgung detailliert zu er-
lautern. Die Anfrage der CDU-Fraktion ist diesem Schreiben als

Anlage beigefiigt.

1. Rechtliche Grundlage

GemadR § 3 Abs. 2 Satz 2 und Satz 3 des Gesetzes liber den Brandschutz,
die Hilfeleistung und den Katastrophenschutz Nordrhein-Westfalen
(BHKG NW) stellen die Gemeinden eine den ortlichen Verhaltnissen ange-
messene Loschwasserversorgung sicher.

In Tabelle 1 des Arbeitsblattes W405 des DVGW (Deutsche Vereinigung
des Gas- und Wasserfaches e.V.), dass als allgemein anerkannte Regel der
Technik gilt, sind Richtwerte fiir den Loschwasserbedarf (m®/h) unter Be-
rucksichtigung der baulichen Nutzung und der Gefahr der Brandausbrei-
tung festgelegt. Diese Richtwerte werden regelmaRig in Bauantragsver-
fahren angenommen und gefordert, damit eine entsprechende Genehmi-
gung erteilt werden kann.
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2. Bisherige Verfahrensweise der Gemeinde Ruppichteroth bei Bauantragsverfahren

In Bauantragsverfahren wurde bisher fir Bereiche, die ber das 6ffentliche Trinkwassernetz mit
Trinkwasser versorgt werden, regelmaRig angegeben, dass die Loschwasserversorgung gesichert
ist. Seitens der Bauaufsicht wurde die Angabe einer konkret vorhandenen Menge nicht gefordert.
Vor ca. 2 Jahren begann die Bauaufsicht damit, von der Gemeinde in vereinzelten, spezielleren Fal-
len (etwa bei Gewerbevorhaben) eine Angabe der Menge an Loschwasser, die sicher bestatigt wer-
den kann, einzufordern. Dies machte eine sog. ,Ausliterung” (= Messen der tatsachlich vorhande-
nen Léschwassermenge am Hydranten vor Ort) erforderlich. Diese Forderungen nach einer konkret
vorhandenen Léschwassermenge hauften sich ab diesem Zeitpunkt, bis dies mittlerweile in allen
Bauantragsverfahren gefordert wird. Seit Fertigstellung des Loschwasserkatasters kann die Ge-
meinde grundsatzlich auf die dort angegebenen Mengen ohne das Erfordernis einer Ausliterung
zuruckgreifen.

3. Vorstellung des Loschwasserkonzeptes im Hauptausschuss

In der Sitzung des Hauptausschusses am 17.06.2020 hat Herr Becher vom Ingenieurbiiro Oster-
hammel GmbH aus Niimbrecht das Léschwasserkonzept vorgestellt. Hierbei wurde auch auf die
bauordnungsrechtlichen Konsequenzen fir die Ortslagen, in denen eine Unterdeckung besteht,
eingegangen.

4. Bestehende Unterdeckungen

Zur Aufstellung der Unterdeckungsplane wurde ein Abgleich zwischen dem Léschwasserkataster
(Istzustand) und dem Loschwasserbedarf (Sollplan) durchgefihrt. Die sich daraus ergebenden
Unterdeckungspldne sind Bestandteil des Léschwasserversorgungskonzeptes.

Aus den Unterdeckungsplanen (Anlagen 5.1 bis 5.4 des Loschwasserversorgungskonzeptes) kénnen
in den unterdeckten Bereichen die fehlenden Loschwasserentnahmemengen abgelesen werden.
Aus diesen Planen lassen sich die unterdeckten Ortslagen erkennen. Eine Unterdeckung besteht
zum Beispiel in den Ortslagen

o Stockum, Neuenhof bei Winterscheid, Broscheid, Scheid, Dérgen, Ifang (= Ortslagen im
AuBenbereich, also ohne Satzung)

o Schreckenberg, Honscheid, Krahwinkel, Ennenbach teilweise (= Ortslagen, fiir die eine Au-
Renbereichssatzung besteht)

o Reiferscheid, Thilhove, Blichel, Broleck (= Ortslagen, fir die eine Innenbereichssatzung be-
steht).

Hierbei handelt es sich nicht um eine abschlieRende Auflistung. Es bestehen weitere Bereiche, die
teilweise unterdeckt sind, z.B. vereinzelte Grundstiicke innerhalb einer Ortschaft.

In den AuRenbereichsortslagen (keine Satzung vorhanden) besteht kein Baurecht. Auch die sog.
,Baulticke” kennt der § 35 Baugesetzbuch (BauGB), der die zuldssige Bebauung im AuRenbereich
regelt, nicht. Der Flaichennutzungsplan weist fiir die oben aufgefiihrten Ortslagen im AuRenbereich
,Flache fur die Landwirtschaft” aus. Fiur diese Ortslagen scheitern Bauvoranfragen und Bauantrage
zur Errichtung von Wohnhausern in sog. ,,Baulticken” oder zur ,,Abrundung” der Ortslage schon al-
leine an den rein planungsrechtlichen Voraussetzungen des § 35 BauGB.
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Dennoch sollte der Gemeinde daran gelegen sein, auch fir die (historisch bedingten) Bestandsge-
bdude in den sog. ,Splittersiedlungen” (AuRenbereichsortslagen ohne Satzungen) die Loschwasser-
versorgung sicherzustellen. Aufgrund der AulRenbereichssituation konnen sich in diesen Ortslagen
Besonderheiten ergeben. Nicht zu vergessen ist, dass privilegierte Vorhaben gem. § 35 Abs. 1
BauGB ebenfalls eine gewisse Loschwassermenge erfordern. Hier ist — je nach Vorhaben und Lage —
zwischen Grundschutz und Objektschutz zu unterscheiden.

Fur die Gbrigen Ortslagen (AuBenbereichssatzungen, Innenbereichssatzungen, Bebauungsplan) gilt,
dass die innerhalb der jeweiligen Satzung liegenden, unbebauten Grundstiicke nach den Maligaben
und Vorgaben der jeweiligen Satzung und der gesetzlichen Regelungen ,aus rein planungsrechtli-
cher Sicht” grundsatzlich mit Wohnhausern bebaubar sind. Die Sicherstellung der erforderlichen
Loschwassermenge ist hierfiir aber ebenfalls zwingende Voraussetzung.

Eine grobe Betrachtung der zuvor genannten Ortslagen ergab, dass sich innerhalb dieser Satzungs-
abgrenzungen ca. 25 unbebaute Grundstlicke befinden.

5. Baurechtliche Auswirkungen:

Wie unter 1. bereits dargestellt, sind die Gemeinden fir die Sicherstellung einer den ortlichen Ver-
héltnissen angemessenen Loschwasserversorgung zustandig.

In den zuvor genannten Ortslagen, die gemaR ihrer planungsrechtlichen Ausweisung grundsatzlich
mit Wohnhausern bebaubar sind und die nach der vorhandenen Bebauung und ihrer Struktur als
»Wohngebiete” (allgemeine Wohngebiete, reine Wohngebiete, besondere Wohngebiete, Mischge-
biete und Dorfgebiete) bezeichnet werden kénnen, wird gemaR dem Arbeitsblatt W405 fir Wohn-
gebdude mit maximal drei Vollgeschossen und , kleiner Gefahr der Brandausbreitung” eine Lésch-
wassermenge von 48 m3/h (= 800 |/min) Uber einen Zeitraum von zwei Stunden gefordert.

Aus den Unterdeckungsplanen geht also hervor, dass in den zuvor genannten Ortslagen eine Lésch-
wassermenge von 800 I/min lber einen Zeitraum von zwei Stunden, die fir die Errichtung von
Wohnhdusern als erforderlich erachtet wird, nicht sichergestellt ist. Dies bedeutet, dass die Ge-
meinde bei Bauvoranfragen und Bauantragen zur Errichtung von Wohnhdusern ihr planungsrechtli-
ches Einvernehmen mangels ausreichender ErschlieBung (hier: Loschwasserversorgung) nicht ertei-
len kann.

Seit ,Bekanntwerden” der Unterdeckungen mit Fertigstellung des Loschwasserkonzeptes hat die
Gemeinde sich in diesen Fallen wie folgt positioniert (nachfolgendes Beispiel anhand eines Bauan-
trages fur die Ortslage Reiferscheid):

Fir die Ortslage Reiferscheid wird eine L6schwassermenge von 24 m3/h (400 Liter pro Minute)
liber einen Zeitraum von zwei Stunden bestitigt.

Das gemeindliche Einvernehmen wird unter der Bedingung erteilt, dass der Bauherr die fehlende,
erforderliche Léschwassermenge von 24 m3/h lber einen Zeitraum von zwei Stunden in Eigenleis-
tung sicherstellt, z.B. mittels unterirdischem Léschwasserbehdlter, Loschwasserteich oder einer an-
deren geeigneten baulichen Anlage. Ich bitte dies als Nebenbestimmung mit in die Baugenehmi-
gung aufzunehmen.”

Diese Vorgehensweise wird derzeit als einzige Moglichkeit gesehen, in den Féllen, in denen eine
Genehmigung einzig aufgrund der fehlenden Léschwassermenge versagt werden wiirde, doch eine
Genehmigungsfahigkeit zu erreichen.
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6. Bisherige Vorgehensweise des gemeindlichen Bauamtes in Féllen der Unterdeckung

Uberpriifung anhand Modellberechnung
Es ist wichtig zu wissen, dass das Loschwasserkonzept hinsichtlich der bestétigten Léschwasser-
mengen in gemalk dem Arbeitsblatt W405 definierten ,L6schwasserstufen” (Mengen) aufgebaut
ist. Diese sind:

o 24 m3/h (400 I/min)

o 48 m3/h (800 I/min)

o 72m3/h (1.200 I/min)

o 96 m3(1.600 I/min).
Die Mengen mussen jeweils liber einen Zeitraum von 2 Stunden gewahrleistet werden.

In den Fallen, in denen 800 I/min lber 2 Stunden rein rechnerisch nicht bestatigt werden kénnen,
wird also die nichst niedriger Stufe von 400 |/min Gber 2 Stunden im Léschwasserkataster als be-
stdtigte Menge angegeben. Dies bedeutet, dass in den Fillen, in denen rein rechnerisch z.B. 700
I/min tber 2 Stunden als gesichert angesehen werden kénnen, im Loschwasserkonzept trotzdem
nur eine Menge von 400 |/min tGber 2 Stunden als bestatigt angegeben ist, da die festgelegte Stufe
von 800 I/min tber 2 Stunden nicht erreicht wird.

In den Fadllen von Bauvoranfragen und Bauantragen in den zuvor aufgefiihrten, unterdeckten Orts-
lagen tritt das Bauamt an das Ingenieurbiiro Osterhammel mit der Bitte der genauen Berechnung
heran. Anhand einer Modellberechnung kann die ,,rein rechnerisch” tatsachlich vorhandene
Menge abgegriffen werden. Diese Berechnung ist jedoch aufwendig und wird der Gemeinde in
Rechnung gestellt. Sollte nach entsprechender Berechnung z.B. eine Menge von 700 |/min besta-
tigt werden kdnnen, reduziert sich die ggfs. vom Bauherrn in Eigenleistung sicherzustellende
Menge von 400 |/min tber einen Zeitraum von zwei Stunden auf 100 |/min Uber einen Zeitraum
von zwei Stunden, was sich wiederum positiv auf die Kosten einer zu errichtenden, unabhangigen
Loschwasserversorgung (z.B. unterirdischer Behalter) auswirkt.

Provisorische Lésungen

Weiterhin hat das Bauamt in Zusammenarbeit mit dem Ingenieurbiiro Osterhammel tiber theore-
tisch in Frage kommende provisorische Losungen diskutiert. Im Ergebnis konnten jedoch keine pro-
visorischen Losungen gefunden werden, die geeignet sind, die Unterdeckung in ausreichender Art
und Weise zumindest als ,Ubergangslésung” zu beseitigen.

Prifung durch Bauaufsicht

Weiterhin ist die Gemeinde aus Anlass von konkret vorliegenden Bauantragen und Bauvoranfra-
gen, bei denen eine Unterdeckung besteht, an die Leitung der Bauaufsicht des Rhein-Sieg-Kreises
herangetreten mit der Bitte um Prifung, ob in diesen individuellen Fallen auch eine geringere
Loschwassermenge fir die Erteilung der Genehmigung als ausreichend erachtet werden kann.
Hier kommt es im Einzelfall auf das spezielle Vorhaben an. In einem Telefonat zwischen Herrn
Paffenholz (Leiter der Bauaufsicht) und Herrn Rosenstein und Herrn Lang teilte Herr Paffenholz be-
reits mit, dass eine Léschwassermenge von 400 |/min Gber 2 Stunden fiir die Errichtung von
untergeordneten Nebenanlagen (Carports, Garagen, Garten- und Geratehausern, etc.) als ausrei-
chend angesehen wird. In weiteren, konkret in der Bearbeitung befindlichen ,spezielleren” Antra-
gen wird derzeit gepriift, ob auch weniger als 800 |/min tber einen Zeitraum von 2 Stunden als
ausreichend angesehen werden kdnnen.
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In einem konkreten Fall besteht z.B. ein Wohnhaus mit einem baulich unmittelbar verbundenen,
nicht mehr genutzten Stallgeb3ude. In dieses Stallgebadude soll ein neues Badezimmer und ein
Hauswirtschaftsraum als Ergdanzung zur bestehenden Wohnnutzung eingebaut werden. Es handelt
sich hier lediglich um die Schaffung von zwei neuen Raumen. Die Bauaufsicht des Rhein-Sieg-Krei-
ses hat inzwischen dieses Bauvorhaben genehmigt, da die geringere Menge als 800 |/min liber zwei
Stunden fiir eine Genehmigung ausreichte.

In einem anderen Fall besteht auf einem Grundstiick bereits ein als Wochenendhaus genehmigtes
Gebadude. Da sich dieses jedoch in einem baulich schlechten Zustand befindet, hat sich die Eigenti-
merin aus wirtschaftlichen Griinden dazu entschieden, das Gebaude nicht zu sanieren (Kernsanie-
rung), sondern abzureifen und durch einen Neubau in gleicher GroRBe mit gleicher Nutzung zu er-
setzen. Da es sich um eine Wochenendnutzung und nicht um eine dauerhafte Wohnnutzung han-
delt und das Bestandsgebadude ebenso durch eine nicht genehmigungspflichtige Sanierung hatte
ertlichtigt werden kénnen, prifte die Bauaufsicht auch in diesem Fall, welche Loschwassermenge
fiir eine Genehmigung als zwingend erforderlich erachtet wird. Nach Abschluss dieser Prifung
konnte auch dieser Bauantrag zur Errichtung eines Wochenendhauses in der Ortslage Thilhove in-
zwischen genehmigt werden.

Es ist jedoch nicht davon auszugehen, dass bei der Errichtung von Wohnhausern zu ,,Hauptwohn-
zwecken” eine Loschwassermenge unter 800 I/min tiber 2 Stunden als ausreichend betrachtet wer-
den kann. Seitens der Bauaufsicht wurde auf die Dringlichkeit hingewiesen, MalRnahmen umzuset-
zen, um die Unterdeckungen zu beheben.

Weitere Vorgehensweise

Das Ingenieurbiiro Osterhammel ist bereits mit der Erarbeitung erster MalBnahmen zur Beseitigung
der Unterdeckung beauftragt. Hier werden kurzfristig erste Losungen fiir die zuerst betrachteten,
unterdeckten Ortslagen erwartet.

Grundsatzlich wird untersucht, ob und inwieweit , leitungsabhangige” Losungen umsetzbar sind,
z.B. durch ,Ertiichtigung des Leitungsnetzes” (= Neuverlegung von gréRer dimensionierten Leitun-
gen oder Verlegung einer zusatzlichen Leitung).

Als leitungsunabhangige Losung ist die Errichtung von unterirdischen Loschwasserbehaltern denk-
bar.

Das gemeindliche Bauamt hat erfahren, dass in der Gemeinde Much stellenweise ebenfalls Unter-
deckungen bestehen und auf dieser Grundlage mit der dort zustandigen Sachbearbeiterin Kontakt
aufgenommen. In der Gemeinde Much wurden im letzten Jahr bereits drei unterirdische Léschwas-
serbehilter gebaut.

Hinsichtlich der entstehenden Kosten wurde angegeben, dass fiir einen Behalter insgesamt (Pla-
nungskosten + Baukosten + Pauschalbetrag fiir z.B. erforderlichen Grunderwerb) 150.000 € vorge-
sehen werden sollten.

Der zustandige Fachbereich der Gemeinde hat fiir die Jahre 2021, 2022 und 2023 Mittel in Hohe
von jeweils 300.000 € pro Haushaltsjahr fiir den Bau von unterirdischen Loschwasserbehiltern an-
gemeldet, so dass pro Jahr zwei Behdlter geplant und gebaut werden kdnnten.
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Fiir Rickfragen stehen meine Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Bau- und Planungsamtes gerne
zur Verfligung.

%eu% rik

Mario Loskill

Anlage
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Brandschutzbedarfsplan - Auswirkungen auf die Genehmigungsfihigkeit von Bauvorhaben

Sehr geehrter Herr Blirgermeister,

nach Vorlage eines ersten Entwurfes des Brandschutzbedarfsplanes fur die Gemeinde
Ruppichteroth hat der Rat in seiner Sitzung am 06.10.2020 einstimmig beschlossen, die
Vorstellung des Entwurfes und dessen weitergehende Beratung aufgrund seiner Tragweite in die
Wahlperiode des neuen Rates zu vertagen.

Daruber hinaus wurde sich darauf verstandigt, einen Arbeitskreis unter Beteiligung des Wehrleiters
der Feuerwehr, der Verwaltung, des Burgermeisters und der Fraktionen des Rates zu bilden, in
dem die Ergebnisse des vorliegenden Entwurfes diskutiert und das weitere Vorgehen abgestimmt
werden soll.

Vor dem Hintergrund, dass die Gemeinde Ruppichteroth als eine der letzten Kommunen im
Kreisgebiet noch keinen Brandschutzbedarfsplan vorgelegt hat, solite der im Oktober
beschlossene Arbeitskreis so schnell wie mdglich gebildet werden, um ausgehend von der nun -

werden miissen.

So geht aus der vorliegenden Entwurfsfassung des Brandschutz—bedarfsplanes bzw. des
anliegenden Léschwasserkatasters u.a. hervor, dass in Teilen des Gemeindegebietes die
ausreichende Versorgung mit Loschwasser nicht oder nur eingeschrankt gewahrleistet werden
kann.

Zur Sicherstellung der Einsatzfahigkeit der Feuerwehr in allen Gemeindeteilen sollte daher im

Rahmen des Arbeitskreises gepruft werden, ob hier kurzfristig, d.h. ggf. wber provisorische
MaRBnahmen, gehandelt werden muss.

Wenn auch bauordnungsrechtlich nachvollziehbar, wire die Schaffung solcher Individuallésungen
angesichts des hohen Kostenaufwandes fiir einzelne BaumaBnahmen, der weiteren Entwicklung
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der betreffenden Orte und der daraus resultierenden Ungleichbehandlung ausgesprochen
probiematisch. :

i

Die Fraktion der CDU bittet zur weiteren Beratung daher um Beantwortung folgender Fragen:

\ . : 3
1. Ist der Verwaltung die oben skizzierte Problematik bekannt? Wenn ja, seit wann wird durch
das Kreisbauamt so verfahren?

2. lIst der Verwaltung bekannt, in weicher‘GrﬁBenordnung BaumaBnahmen aufgrund der
Loschwasserproblematik nicht oder Aur vorbehaltlich des Vorhaltens von Léschwasser
genehmigungsfahig sind?

3. Wie viele Baufenster wiren von dieser Vorgehensweise schatzungsweise betroffen?

4. Existieren in der Verwaltung Uberlegungen, wie mit dieser Problematik mittelfristig
umgegangen werden soll? !

ur die CDU hat die Wahrung des Brandschutzes oberste Prioritat! Wir bitten daher darum, den

F
Arbeitskreis so schnell wie moglich zu einer ersten Bestandsaufnahme einzuberufen. Sogleich

auseinandergesetzt werden, was die vorliegenden Ergebnisse fiir die Entwicklung der betroffenen
Ortslagen bedeuten. '

Fur die Beantwortung bedanke ich mich im Vorfeld und verbleibe

mit freundlichen Griten

; T )
b L w2ber
Rita Winkler
-Fraktionsvorsitzende-



